

El Universo

AÑO I

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
Madrid: Un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias y Portugal: Trimestre... 5 —
Unión Postal: Trimestre..... 10 —
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.
OFICINAS: INFANTE, 5

Miércoles 3 de Octubre de 1900.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN
En Madrid: En las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.
En Roma: Librería Pustet.
TELÉFONO 1.347

NÚM. 3.

El nuevo Presupuesto.

Deficientes y todo, los Presupuestos que rigen, van a resultar una obra incompareciblemente buena, por aquello de *tal vendrá que bueno me hará*.

El Gobierno resistió, con flojedad al principio; con energía después, siempre con razón, a la Unión Nacional, que pretendía imponer una caprichosa economía de muchos millones y una no menos caprichosa organización general del Estado, y que todo esto quería implantarlo por el procedimiento revolucionario y bravucon de la resistencia al pago de los tributos.

Perfectamente hizo el Gobierno en resistir, y triunfó en toda la línea, demostrándose una vez más que cuando los Gobiernos se acuerdan de que lo son, y obran como tales, no son tan fáciles, como supone la leyenda revolucionaria, los triunfos de la anarquía.

Pero he aquí que, según todas las señales, el Gobierno se propone ahora abusar de su victoria sobre la Unión Nacional. Y esto ya no puede a nadie parecer bien.

El Presupuesto de Villaverde es digno de aplauso, considerándolo como una obra de liquidación, base de presupuestos sucesivos, en que se entrara y siguiera resueltamente por el camino de las economías. Así lo anunció Silvela y lo repitió infinidad de veces.

— Esperen Uds. — decía — al Presupuesto del año que viene; entonces si que han de ver economías, y grandes.

Y efectivamente, el año que viene, de que hablaba Silvela, está ya en puerta, se prepara el Presupuesto y ¿qué es lo que se ve? ¿Las economías? No por cierto. De lo que se habla, es de considerabilísimos aumentos de gastos.

Quizá crea Silvela que la derrota de la Unión Nacional significó que el país no quiere economías. ¡Qué error! La Unión Nacional tuvo fuerza en la opinión porque pedía economías. La perdió porque extremó sus pretensiones, y porque para imponerlas apeló a un procedimiento que ninguna persona de orden podía aprobar. Y no tuvo tampoco poca parte en su fracaso la promesa del Gobierno, que a muchos pareció sincera, de que después del Presupuesto, de la liquidación, vendría el Presupuesto de las economías.

De suerte que si el Gobierno falta a este solemne compromiso, no sólo va a hacer bueno el Presupuesto de Villaverde, sino buena a la Unión Nacional. Muchos van a sentir que la Unión Nacional fracasase, y es sabido que en política, cuando la gente deplora que una cosa haya fracasado, surge con nueva vida lo que parecía muerto. La Unión Nacional puede resucitar.

La mataron sus propios desaciertos. Y ahora pueden hacerla resucitar los desaciertos del Gobierno.

50 millones... á la mar.

De cuantos aumentos de gastos se propone el Gobierno introducir en el Presupuesto de 1901, ninguno parece menos justificado á la opinión que el de 50 millones de pesetas en obras de fortificación de las islas Canarias.

La verdad es que no se necesita ser un Napoleón I ni un General Moltke, para comprender que ese gasto es completa y absolutamente inútil, que no ha de aumentar en lo más mínimo la fuerza de España, sino por el contrario, disminuirla, por lo menos en eso, en 50 millones de pesetas, que nos vendrían muy bien para muchas cosas realmente beneficiosas.

No se necesita, repetimos, para comprenderlo así ser un genio, ni haber hecho graves y profundos estudios militares y políticos. Basta sencillamente con no haber olvidado lo que nos sucedió en el infausto año de 1898.

Entonces se demostró de un modo matemático cómo se pueden defender y cómo se pierden las islas. ¿Nos faltaron acaso en Cuba elementos defensivos? No lo que representan cincuenta millones de pesetas, sino muchas veces más, teníamos acumulado en aquella preciosa isla. La Habana era una plaza fuerte tan formidable, que se cuenta que Cánovas solía decir: — Hemos hecho de la Habana la Troya de América. — Y para defender ésta y las otras plazas de Cuba, disponíamos de 200.000 valerosos soldados.

En menor proporción, tampoco Puerto Rico y Filipinas estaban inermes. Y aunque así pudieran considerarse algunos, es indudable que no perdíamos aquella isla ni este archipiélago por falta de elementos defensivos. Lo perdimos todo, única y exclusivamente por dos causas: la primera, la rebelión ó la desafección de los naturales. La segunda, la incontrastable superioridad de medios marítimos del enemigo.

Cualquiera de estas causas era suficiente por sí sola para producir la catástrofe; pero la superioridad marítima del enemigo fué, indudablemente, la que la precipitó. Los cubanos hubieran podido prolongar su resistencia, quizá durante años; pero también nosotros, aunque desangrándonos y empobreciéndonos, hubiéramos podido continuar la guerra. Y las probabilidades de triunfo definitivo, por lo menos en esta campaña, estaban todas á nuestro favor. Lo mismo en Filipinas.

Cabe, pues, reducir las dos causas á una sola: la superioridad incontestable de la escuadra enemiga. Todo el problema de la guerra pasada estuvo, por tanto, en esto: ¿Teníamos ó no teníamos escuadra para defender las islas? No la teníamos, y perdimos las islas. Aunque en Cuba nuestro ejército no hubiera sido de 200.000 hombres, sino de dos millones, aunque hubiéramos triunfado en el combate terrestre de Santiago, el resultado hubiera sido igual. Y si no hubiéramos hecho la paz cuando se hizo, habríamos tenido que hacerla, y, probablemente, con mayores y más dolorosos sacrificios, ante los cañones de la escuadra de Watson, ya dispuesta a venir á las costas de la Península á bombardear las ciudades del litoral.

Todo esto es evidente, sencillísimo como la verdad. Y todo esto se repetiría ¡ay! si — ¡lo que Dios no permita nunca! — se plantease alguna vez respecto de Canarias el problema que se planteó respecto de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

¿Teníamos entonces medios marítimos suficientes para combatir al enemigo que pretendiera alzarse con las Canarias? Pues aunque sólo hubiera en las antiguas islas afortunadas cuatro soldados y un cabo, no podrían arrebatarlas. ¿No los teníamos? Pues aunque de cada isla hiciéramos un Sebastopol, las perderíamos como dos y dos son cuatro.

De aquí que esos 50 millones de pesetas sean tirados al mar. Porque si ataca las Canarias una potencia marítima superior á la nuestra, son inútiles. Y si no la ataca, inútiles también.

La enseñanza oficial.

Acaso pareciera exagerado á los lectores de EL UNIVERSO el triste juicio que hicimos ayer de la enseñanza oficial, reputándola no ya tan sólo por insuficiente, sino por igual á cero, disintiendo en este punto, como en tantos otros, del emitido por el Sr. García Aliz en el discurso que pronunció anteaer en el paraninfo de la Universidad, y así será bien que oigan el testimonio que ha dado á la verdad acerca de esta materia uno de los personajes más conspicuos é ilustrados del partido conservador, y cuya especial competencia en ella es generalmente conocida.

anciano muy encorvado, que parece entregar una corona á dos figuras del mismo tipo que las cuatro de la pared opuesta, y una de ellas tiene en su mano una rama de olivo. Detrás del viejo se ven dos personajes juveniles, uno de ellos, si no nos engañamos, con la toga y el corpiño de los estudiantes, ó de los nobles de los antiguos tiempos, y el otro, femenino, en traje de heroína, envainando una espada. Una de las personas que no nos acompañaban en esta visita, tratándose de interpretar este fresco, conjeturaba que el artista había querido simbolizar el fin del siglo XIX, representado por el anciano, y el advenimiento del siglo XX, por los dos jóvenes. Sea lo que fuere, resulta también la glorificación de la paz, que es la idea más saliente de este cuadro.

Posible es, á pesar de todo, que los autores de estas pinturas y de otras no menos simbólicas, no hayan obedecido más que á una inspiración artística; pero los salones de recepción del primer piso de la «casa alemana» contienen testimonios de esa intención más declarada. Trátase de los cuadros franceses, obras maestras de los famosos pintores Wateau, Lancret y Chardin, que Federico II había colocado con otros muchos del mismo origen en sus palacios de Berlín y de Postdam, y de los que Guillermo II

léanse, pues, las palabras siguientes, pronunciadas por el Sr. Sánchez Toca, vicepresidente del Senado, en una de las sesiones que viene celebrando la Academia de Ciencias Morales y Políticas, donde se discute el problema palpitante de la enseñanza.

Así, nuestra máquina universitaria, parece como organizada al intento de fabricar enormes masas de *incapacitados* y de disolver á las clases medias. Todo nuestro organismo de instrucción pública resulta montado, como de propósito, á este intento. No tiene organizada ninguna enseñanza que propiamente pueda llamarse técnica; mas en cambio, desde la escuela de primeras letras hasta el grado de doctor, el conjunto de nuestro régimen de instrucción pública diríase combinado al exclusivo objeto de que las clases medias desembocaran en el presupuesto sin posibilidad de otras salidas. Al abandonar la escuela de primera enseñanza, los pequeños pueden servir para algo si han sabido adquirir letra regular y ortografía; pero al acabar la enseñanza secundaria, hasta los que llevan notas más sobresalientes no se encuentran en condiciones para desempeño de *teneduría de libros, ó de empleos de industrias, ó de colonatos ó de Administraciones agrícolas.* LA SEGUNDA ENSEÑANZA, CON EL BACHILLERATO MÁS BRILLANTE, SÓLO LES SIRVIÓ PARA ESTROPEARLES LA BUENA LETRA Y REGULAR ORTOGRAFÍA QUE PUDIERON HABER ADQUIRIDO EN LA ESCUELA.

No les queda, á la sazón, más alternativa que solicitar desde luego una credencial de favor por *medio de los amigos ó parientes de influencia*, ó bien entrar en una Academia militar ó en las aulas de la Universidad, si cuentan con algunos recursos para continuar lo que se llaman los estudios. Y cuando alcanzan, por último, los diplomas de la licenciatura ó del doctorado, estos hijos de las clases medias, por cuya carrera se impusieron sus padres un sacrificio las más de las veces destructor del patrimonio de familia, si no logran encasillamiento inmediato en las plantillas de los empleos públicos, se encuentran sin congrua sustentación y han de pasar por todas las degradaciones de un desperdicio social.

En cambio, en los grandes centros de población, asiento de Instituto de segunda enseñanza y de Universidad, esta enseñanza profesional *psuevo literaria y científica* resulta tan al alcance de todas las condiciones, que el menestral se deslumbra con los espejismos de improvisar á su hijo bachiller y licenciado. De suerte que nuestros Presupuestos de Estado, así como los provinciales y municipales, en vez de ser organización de servicios públicos con ingresos asentados en los fomentos de riqueza desarrollada por la iniciativa inteligente y activa de las clases medias, han tomado, por el contrario, la naturaleza de derramas contributivas y albergue á los hijos de las mismas clases sociales, y á los de los menestrales de las ciudades, inutilizados para el trabajo por un sistema de enseñanza reducida á fomentar enorme contingente de indigentes con diploma.

Negras son las tintas en este cuadro; pero la pintura, aunque horrible, no deja de ser fiel.

NOTICIAS DE ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

ROBO EN EL VATICANO

Roma 2 (2,35 tarde).—(Recibido el 3.)
Unos ladrones desconocidos penetraron en las oficinas donde se halla situada la caja del Vaticano, perforándola y extrayendo de ella 300.000 francos en títulos de renta al portador.

Se han enviado telegramas á todos los Bancos para evitar su negociación.

La policía del Vaticano y la italiana hacen pesquisas, y, según parece, se hallan ya sobre la pista de los criminales.

VICINI.

Notas políticas.

Los que á todo trance quieren que haya crisis en el Ministerio, conceden extraordinaria importancia á la entrevista que anoche celebró con el Presidente del Consejo el Sr. Allendesalazar.

Los ministeriales acogen estos informes con fría indiferencia, asegurando que no existen difi-

se ha dignado desprenderse, en obsequio á los visitantes de la Exposición. Se ha comentado muy favorablemente, y con justicia la galantería que el Emperador ha querido usar con Francia al volver por algún tiempo esas obras maestras al pueblo de su origen, haciéndolos colocar en el lugar preferente de la «casa alemana».

Las frases que se emplean en el *Catálogo oficial* alemán, á propósito de esta colección, son muy significativas también. «Además de su valor para la historia del arte—dice—esta Exposición puede también reivindicar la ventaja de ser una prueba del grato recuerdo que el pueblo alemán ha guardado del pueblo francés, por la enseñanza é impulso que aquél recibió de Francia en el siglo XVIII.»

Estas palabras quieren ser halagüeñas, y lo son en cierto sentido, y fuerza es agradecerlas. Confesemos, sin embargo, que, como católicos, hubiéramos preferido leer las alabanzas de otros franceses que han hecho á Alemania y al mundo servicios más valiosos que esos pintores de galanterías, cuyo mérito artístico no basta para perdonar su frivolidad.

En suma; el delicado problema de reunir de nuevo á Alemania y á Francia, en las competencias pacíficas de una Exposición Universal, sin rozamientos peligrosos ó menos desagradables para una ú otra, se ha resuelto felizmente. No puede negarse que para llegar á este resultado ha sido necesario mucho tacto por ambas partes; pero es justo tributar á los alemanes el homenaje á que son acreedores, por lo que han puesto de la suya.

cultades de ningún género en el seno del Gabinete, ni rivalidades y malas inteligencias con el Sr. Villaverde.

En la entrevista de anoche, parece que los señores Silvela y Allendesalazar se ocuparon tan sólo de presupuestos y otros asuntos financieros.

Por fin se celebró ayer tarde la anunciada conferencia entre el jefe del Gobierno y el señor Ferrer y Vidal sobre la crisis industrial en Cataluña.

Según manifestó anoche el Sr. Silvela, los fabricantes del Principado desean que el Banco de España descuente las facturas, evitando así el tener parado el capital desde que sale la mercancía hasta que hacen efectiva aquella.

También solicitan que la misma institución financiera abra crédito sobre las fábricas y los productos.

Por último, que reforme su reglamento en el sentido de que baste una sola firma para garantizar dichas operaciones.

Según manifestaciones del Sr. Presidente del Consejo, es completamente inexacta la noticia de haber sido suspendido el Ayuntamiento de Barcelona.

Después de que examinen los descargos hechos por varios concejales de aquella Corporación, se resolverá lo que proceda á consecuencia de la visita del Sr. Goltin.

La provisión de la vacante que dejó á su fallecimiento el Administrador de la Aduana de Cartagena, dará lugar á una combinación de altos empleados del Cuerpo, que se firmará en breve.

Mañana regresará de Alicante el Ministro de Agricultura, Sr. Gasset.

Vuelve á hablarse de los propósitos del Gobierno acerca del proyecto de incompatibilidades.

Por lo que anoche dijo el Sr. Silvela ante los periodistas, este proyecto será uno de los que el Gobierno reproduzca al comenzar la segunda legislatura, y como en la anterior se dió ya dictamen podrá discutirse mientras la Comisión de Presupuestos prepara su trabajo.

Cumpliendo órdenes del Ministro, Sr. Gasset, el Director general de Agricultura, Sr. Viesca, convocó ayer á su despacho oficial á los 32 peritos agrícolas nombrados para auxiliar la campaña de extinción de la langosta.

El Director general pronunció un breve discurso, concretando las instrucciones que debían observar para el mejor desempeño de su cargo.

Los peritos agrícolas van destinados á las órdenes de los ingenieros agrícolas en aquellas provincias donde haya denuncias de existencia de langosta, y la mayoría de ellos sale hoy mismo para poseerlos de sus destinos.

El Sr. Viesca ha recomendado á estos empleados el mayor celo al reiterarles la necesidad de que la campaña de extinción de la langosta sea de resultados prácticos.

La familia del General Martínez Campos ignoraba la existencia de un testamento hecho por el mismo hace más de dieciocho años, pero se han pedido antecedentes al Registro del notariado, y resulta que en 1882, siendo el General Ministro de la Guerra, testó, instituyendo herederos á su esposa é hijos, y nombrando albaceas testamentarios al Marqués de la Viesca y á un teniente coronel, ayudante que fué del General, el Sr. Redecilla, que falleció hace algunos años.

Los herederos, respetando esta disposición testamentaria, llamaron al Marqués de la Viesca, que se encontraba en Santander, y anteaer llegó este señor á Madrid.

La moneda de plata.

El asunto de las acuñaciones de plata ha sido tratado por EL ECONOMISTA en un artículo que contiene observaciones y datos muy curiosos.

Contesta á un trabajo de la *Revista Minera*, en el cual se sostenía la existencia de grandes acumulaciones subterráneas de plata, y como indicios para formar opinión en lo futuro, se apuntaba que de no disminuir gradual y constantemente la circulación de la plata, se probaría, ó que el Gobierno no la compra para acuñar, ó que las acuñaciones subterráneas son un hecho.

Alí se encuentra un gran cuadro en cromofotografía, representando á cuatro doncellas alsacianas, con su lindo vestido nacional, faldas de color vistoso y gorros adornados con múltiples cintas, que se presentan de frente al espectador, cogidas de la mano y sonriendo, como si fueran á hacerle una reverencia. En sí mismo, este grupo es bastante atractivo, y sin duda, los que lo han colocado allí pensaban agradar á los franceses, como su Emperador al enviar los cuadros antes mencionados; pero no es lo mismo, porque estos cuadros no han sido tomados á viva fuerza. Seguros estamos de que todo francés de corazón experimentalará la impresión penosa que nosotros hemos sentido al encontrar en el dintel de la Exposición alemana esta visión de las provincias perdidas.

Y EL ECONOMISTA hace notar que para el aumento de la moneda de plata no es preciso acudir á tales explicaciones. Porque casi toda la plata que fué á Cuba durante la guerra se ha repartido ya, y aun puede decirse que mucha de ella se había reimportado antes de que se repatriase el ejército, pues muchos cajones de esa moneda, precintados, volvieron sin que les quitasen el precinto. La razón de ello es que esa plata tiene más valor en España que en Cuba.

El año 1898 salieron del Banco 291 millones. El año 1899 volvieron 114 millones y en los seis primeros meses del corriente año entraron en la Península 61 millones; de suerte que es muy probable que sigan entrando.

EL ECONOMISTA añade datos muy curiosos. Por ejemplo: desde el año 1869 al de 1899, el importe de la plata adquirida por subasta pública y del Banco de España ha sido 937 millones de pesetas en número redondo, pues nuestro colega da la suma de 937.147.827 pesetas con 95 céntimos.

El importe de la plata acuñada presentada por los particulares para refundir, ha sido de 271.399.271 pesetas con 33 céntimos.

Con estas cifras, considera EL ECONOMISTA que no puede extrañarse lo que se llama en la jerga bursátil «el encaje plata» del Banco alcance la cifra de 420 millones.

Importación y exportación.

La Gaceta publicó ayer el estado-resumen de las importaciones y exportaciones realizadas durante los ocho primeros meses del año actual, comparadas con las de igual período del año 1899. Los datos más importantes son los siguientes:

Importaciones.

En la clase 1.ª (Piedras, tierras, minerales, cristalería y productos cerámicos) aparece un aumento de dos millones de pesetas más que en los ocho primeros meses de 1899.

En la clase 2.ª (Metales y sus manufacturas) hay un aumento de 8 millones respecto de igual período del año anterior, y de 14 millones respecto del año 1898, consistiendo principalmente estos aumentos en material para construcción de obras públicas.

En la clase 3.ª (Drogas y productos químicos) el aumento es de seis millones de pesetas próximamente.

En la clase 4.ª (Algodón y sus manufacturas) hay una baja de 20 millones de pesetas, siendo respecto del algodón en rama la baja de 22 millones, y compensándose, desgraciadamente, la diferencia en mayor introducción de tejidos. Es una característica desconsoladora de la importación en este y otros grupos el hecho de enormes bajas en las primeras materias y aumentos en los productos fabricados, porque revela toda la importancia de la crisis industrial, que pretenden negar los optimistas.

En la clase 5.ª (Las demás fibras vegetales y sus manufacturas) hay una baja de 4 millones, también en primeras materias.

En la clase 6.ª (Lanas, pelos y sus manufacturas) la baja es de 1.200.000 pesetas; igualmente en primeras materias.

En la clase 7.ª (Seda y sus manufacturas) hay un millón de baja.

En la clase 8.ª (Papel y sus aplicaciones) hay un aumento de un millón, la mitad del cual en pasta para fabricar papel y el resto en libros, estampas, etc.

En la clase 9.ª (Maderas y sus manufacturas) el aumento es de tres millones.

En la clase 10.ª (Animales y sus despojos) hay una baja de 2.500.000 pesetas en ganado del utilizable para la labor, la cual se relaciona con la crisis agrícola.

En la clase 11.ª (Maquinaria, carruajes y embarcaciones) hay un aumento de 20 millones de pesetas.

Y, por último, en la clase 12.ª (Substancias alimenticias) se advierte una baja de 36 millones, en su mayor parte en trigo, cacao, azúcar y café.

Exportaciones.

En la clase 1.ª (Minerales y cerámica, etc.) hay una baja importante, próximamente 6 millones de pesetas en casi su totalidad, por haberse exportado menos mineral de hierro.

En la clase 2.ª (Metales y sus manufacturas) la baja es de 17 millones de pesetas.

En la clase 3.ª (Drogas y productos químicos) hay una baja de 600.000 pesetas, y en la 4.ª (Manufacturas de algodón) hemos perdido cerca de cinco

perando la época, que no puede venir únicamente por meras cortesías, de una «conciliación» y de una «paz» cordiales y sin reservas.

Sólo en un paraje de la Exposición alemana, hemos visto flaquear el tacto que ha presidido á su organización. Ese paraje está en el pabellón nacional, y antes le habríamos visto si, siguiendo las indicaciones del aviso más arriba mencionado, hubiéramos tomado por la derecha para penetrar en su interior.

Allí se encuentra un gran cuadro en cromofotografía, representando á cuatro doncellas alsacianas, con su lindo vestido nacional, faldas de color vistoso y gorros adornados con múltiples cintas, que se presentan de frente al espectador, cogidas de la mano y sonriendo, como si fueran á hacerle una reverencia. En sí mismo, este grupo es bastante atractivo, y sin duda, los que lo han colocado allí pensaban agradar á los franceses, como su Emperador al enviar los cuadros antes mencionados; pero no es lo mismo, porque estos cuadros no han sido tomados á viva fuerza. Seguros estamos de que todo francés de corazón experimentalará la impresión penosa que nosotros hemos sentido al encontrar en el dintel de la Exposición alemana esta visión de las provincias perdidas.

Hora es ya de acabar nuestra revista de la

La vuelta al mundo

EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

(Continuación.)

Sentimos no poder interpretar tan fácilmente los frescos que forman un ancho friso encima de los dos lados de la escalera. Aquí el arte es simbólico, pero de un simbolismo tal vez demasiado sabio, y cuya clave no está, seguramente, en las manos de todo el mundo, aun en Alemania. Creemos, no obstante, poder decir, sin temeridad, que la tendencia de esas pinturas es la misma que la de la vidriera. En el centro de uno de los frescos, un guerrero, que recuerda el Sigfredo de los *Nibelungen*, tiene su lanza en tierra y parece escuchar los consejos de cuatro ninfas, hadas ó diosas, agrupadas dos á dos á sus lados. El ropaje demasiado ligero de esas figuras femeninas no nos permiten precisar su carácter; pero tienen el aspecto de dar consejos de paz, tanto más cuanto que, en último término, se divisa un arbusto de olivo que, sin duda, quiere convertirse en árbol.

En la pared opuesta, la escena es bastante más complicada en su dibujo; pero más clara en su intención. Allí el personaje principal es un

millones de pesetas en los tejidos de algodón estampados y de punto, dato interesante para la crisis industrial.

Igual significación tiene la baja de la clase quinta (*Manufacturas de otras fibras vegetales*), que es de 600.000 pesetas, y de la clase sexta (*Lana y sus manufacturas*), que es de cuatro millones de pesetas próximamente.

En la clase 7.^a (*Seda y sus manufacturas*) hay un aumento de 900.000 pesetas, y en la clase 8.^a (*Papel y sus aplicaciones*), de 700.000 pesetas.

En la clase 9.^a (*Maderas y otros*) hay un aumento de cerca de siete millones de pesetas, todo debido a los corchos y tapones.

En la clase 10 (*Animales y sus despojos*) hay un alza de cerca de diez millones, motivada por la compra de ganado para el Transvaal.

En la clase 11 (*Maquinaria*) hay una baja de 52.000 pesetas; pero esta clase no representa al año, vergonzoso es decirlo, más que un término medio de 500.000 pesetas.

En la clase 12 (*Substancias alimenticias*) perdemos cerca de cuatro y medio millones respecto del año anterior, y la enorme suma de 58 millones, comparando con igual período de 1898. Bajamos en exportación de pescados; de frutas (ocho millones), de vinos (12 millones) y tenemos aumentos en algunos cereales, y, sobre todo, en aceites.

En la clase 13 (*Vinos*) la baja es insignificante.

muchos puntos, registrándose también, por desgracia, bastantes muertos.

Resultados de las elecciones.

LONDRES 2.—Los resultados conocidos hasta ahora de las elecciones dudosas son como siguen:

Conservadores elegidos, que conservan su puesto, 6.

Liberales elegidos en iguales condiciones, 1; liberales que ganan un puesto, 1.

La posición relativa de los partidos da el resultado siguiente:

Ministeriales, 103; liberales, 10; nacionalistas, 8.

LONDRES 2.—Los resultados conocidos de las elecciones son como sigue:

Los conservadores conservan 12 puestos y ganan dos; los liberales conservan cuatro y ganan dos.

La elección da, hasta ahora, la siguiente ponderación de fuerzas: ministeriales, 111; liberales, 13; nacionalistas, 8.

El Sr. Churchill, unionista, ha triunfado del liberal Sr. Oldham.

Norte, Sr. Saaveira, salió ayer para Irún, a fin de averiguar las causas a que obedece el retraso de trenes, y poner en práctica las medidas conducentes para evitarle. Cree la Empresa que las causas del retraso no son otras sino la llegada, más tarde de lo debido, del tren francés, el reconocimiento de equipajes en la Aduana y el recinto de la correspondencia.

—Ha tenido lugar el concierto anunciado en el palacio de Bellas Artes, asistiendo al mismo extraordinaria concurrencia, y siendo objeto de frecuentes aplausos el violinista Sr. Arbós, que ejecutó, con singular maestría, los números que constituían el programa. En el concierto estuvo la Real familia.

El Tiro Nacional.

Uno de los vicepresidentes de la Junta provincial de Madrid del Tiro Nacional, el Sr. Marqués de la Merced, habló ayer con el Ministro de Instrucción Pública acerca de asuntos concernientes a dicha Sociedad.

El Sr. García Alix moströse decidido partidario del Tiro Nacional, del que opina que ha de ejercer considerable y benéfica influencia en el porvenir de nuestra Patria; y para acreditar que su adhesión no era puramente platónica, sino real y efectiva, ofreció que en su mismo departamento daría a la representación de Madrid un local para la instalación de sus oficinas.

Expresó asimismo su propósito de recomendar eficazmente a los Rectores de las Universidades, a los Directores de los Institutos provinciales y a los jefes de los demás establecimientos de enseñanza, dependientes del Ministerio de Instrucción Pública, que prestasen su cooperación a los fines del Tiro Nacional y estimularan a los alumnos para que se fiesen en él y tomen parte en los ejercicios.

La Academia Cívico-Militar ha sido subscripción por su director D. Francisco Pérez Fernández, como Sociedad protectora del Tiro Nacional. El Sr. Pérez Fernández hará donación de 20 pesetas mensuales a la representación de Madrid, y 20 de sus alumnos tendrán derecho a hacer prácticas de tiro en el polígono de la misma.

Cartera de provincias.

Pez enorme.

En el puerto de Calahonda se fue pescado hace cuatro días un enorme pez, extraído en aquellas aguas.

Un barco de pesca, que manda un sujeto apodado el *Choto*, salió al mar y echó sus redes. Poco después advirtieron los pescadores que en ellas habían cogido una buena presa.

Mientras las redes permanecieron dentro del agua, no hubo dificultad para el arrastre; pero al llegar a la playa se vio que era materialmente imposible extraerlas, no sólo por el peso del animal aprisionado en ellas, sino también por los violentos saltos que daba y esfuerzos que hacía para huir.

El animal consiguió romper las redes, y hubiera escapado a no ser porque acudieron cincuenta hombres, quienes al fin consiguieron vararlo en tierra, donde murió.

Los pescadores dicen que se trata de una *manata*, que rara vez se encuentra en el mar Mediterráneo, pero sólo en condiciones de vida en el Atlántico.

Dicha manata pesaba sesenta arrobas, tenía la boca en forma de trampa, de una terna de largo, armada de fuerte dentadura, y del lomo nacían dos grandes aletas.

La pesca de la manata, según la gente del oficio, se hace en el Atlántico, con auxilio de grandes anzuelos sujetos a fuertes cadenas, y cuando su volumen la hace quedar fuera, hay que matarla dándole palos en la cabeza.

Suponen los pescadores que el haber cogido esa presa en Calahonda, es debido a que el animal, hallándose en un mar donde no puede vivir, estaría atontado, y así pudo ser cogido en redes.

En Barcelona continúa el cierre de fábricas, a consecuencia de la carestía de algodones, existiendo hasta la fecha, en Igualada, próximamente 1.500 obreros sin trabajo.

En la prensa de la capital del Principado se ha iniciado una campaña contra el decreto relativo al nombramiento de concejales y diputados provinciales.

En la noche del día 2 descargó en Alicante una furiosísima tormenta, acompañada de torrencial lluvia.

Varias casas se hundieron, cayendo también algunas exhalaciones, una de las cuales produjo la muerte a una muchacha y graves heridas a otra.

También en la misma noche del día 2 desencadenó sobre Baza otra tormenta imponentísima, que, desgraciadamente, ha causado daños de gran consideración y no pocas desgracias personales.

El agua caía a torrentes y los granizos de gran espesor, han arrasado los campos, quedando en la miseria por esta causa multitud de labradores.

También el pueblo ha sufrido daños de mucha importancia.

Una pobre mujer ha perecido ahogada en el sótano de su domicilio, y se sabe que hay otras varias personas lesionadas.

Las autoridades recorren la población dictando oportunas medidas y disponiendo el salvamento de las personas que, por efecto de las inundaciones, se hallan en situación crítica.

En Zaragoza han sido detenidos dos carteristas muy conocidos en Madrid y Sevilla, y que iban a la capital aragonesa a ejercer su arte durante las ferias.

En el pueblo de las Puortas de Latordeny (Lugo) se ha cometido un horrible crimen.

Un hombre de más de setenta años ha sido estrangulado por sus hijos, que idearon el delito al saber que su padre le reclamaba una cantidad que le debía.

Los asesinos trasladaron el cadáver a tres kilómetros de distancia, arrojándolo allí en una sima.

El crimen ha sido descubierto por un cabo de la Guardia civil.

En la tarde del martes hubo en Pedroso (Sovilla) alteración del orden público por causa de los consumos.

La Guardia civil vióse obligada a intervenir, al objeto de calmar los ánimos que se encontraban excitadísimos.

En el distrito de Geve (Pontevedra) unos muchachos pastores encontraron en un monte el cadáver de un hombre medio desnudo.

Se dió cuenta del hecho a las autoridades, y éstas, a pesar de sus diligencias, no han podido identificar el cadáver.

Se cree que la muerte ha sido ocasionada violentamente por causa de robo.

En los periódicos de Sevilla circula la noticia de haber sido reducida a prisión una persona conocida en la indicada capital, que venía desempeñando los cargos de habilitado de Tribunales y clases pasivas.

Créese por unos que la causa de la prisión se debe a la distracción de fondos públicos, mientras que otros suponen que obedece a descubiertos con particulares que le confiaban dinero para préstamos.

Lo ocurrido ha producido tanta más extrañeza, cuanto que la persona de que se trata venía desde hace veinte años manejando fondos, sin haber nunca dado el menor motivo de duda acerca de su probidad y honradez.

En el término de Mantada (Lugo) ha aparecido una partida de malhechores que tiene atemorizada la comarca, habiendo intentado asaltar, uno de los pasados días, una casa de Piñero, cosa que no llegaron a realizar, merced a la tenaz resistencia opuesta por los vecinos.

S. A. la Infanta D.^a Isabel, acompañada de la Marquesa de Nájera y del Sr. Coello, ha estado en el santuario de la Puencilla de Segovia, donde se cantó una solemne Salve.

Antes había S. A. visitado los conventos de la Encarnación, Carmelitas Descalzas y San Juan de Dios de dicha capital.

Los hombres importantes del partido católico, acaban de reunirse en Linz, bajo la presidencia del Dr. Ebenhorch, y han tomado una resolución, en virtud de la proximidad de las elecciones, cuyo principal artículo es la conservación del Parlamento central y la oposición a las reivindicaciones del derecho histórico, que reclaman los tchecos.

El partido católico condena la obstrucción y combate, especialmente, el movimiento de ruptura con Roma.

También el partido católico de Siria publica un manifiesto electoral idéntico a estas resoluciones de la Alta Hungría.

El día en Madrid.

¿Un crimen?

Los diarios de anoche y esta mañana se ocupan, con gran lujo de pormenores, en uno de esos asuntos que, no por repetirse con desfachada frecuencia, dejan de atraer la atención pública.

Benita Alvarez, casada con Victoriano García, parece que maltratada despiadadamente a Luis y Petra, hijos de Victoriano y de la primera mujer con quien aquél estuvo casado.

Según declaración de la vecindad, el sábado último golpeó Benita a Petra brutalmente y durante largo rato, tapando la boca a la infeliz niña (que contaba sólo siete años de edad) para que no pudiese pedir auxilio.

La niña enfermó a consecuencia, sin duda, de la bestial paliza, y denunciado el hecho por el propio padre de la niña en la Delegación del distrito de Palacio, procedió inmediatamente a las investigaciones necesarias, y después al examen del cadáver de la pobre niña, muerta en la noche de lunes último.

A la hora de cerrar esta edición, no se tiene noticia aún de la declaración facultativa, aunque algunos periódicos afirman resueltamente que la muerte de la niña ha sido ocasionada únicamente por la paliza que el sábado la dió su madre, y que, según los mismos aseguran, se prolongó durante tres horas.

Nada podemos afirmar en absoluto sobre la verdadera causa de la muerte de la niña, aunque no parece improbable la afirmación de la prensa y de la vecindad de Victoriano y Benita, que han declarado unánimemente que los tratamientos a que aquella sometía a los hijos de Victoriano no podían ser más crueles. Lo mismo se desprende de las declaraciones de Luisito, a quien, como a la niña, maltrataba inhumanamente la madrastra.

En la zapatería núm. 86 de la calle Mayor, se inició anoche, a las doce, un incendio que, afortunadamente, fué «sofocado» a los pocos momentos.

Acudieron al lugar del siniestro, a pesar de la poca importancia de éste, el Gobernador de Madrid, el Alcalde y otras autoridades.

Las pérdidas materiales son de escasa consideración. El sereno de comercio núm. 2, que fué el primero en ver el fuego, resultó herido leve mente en un dedo al romper los cristales del escaparate.

En una taberna, sita en la calle de Santa Brígida, núm. 21, suscitáronse esta madrugada una cuestión dos individuos que habían pasado toda la noche bebiendo.

Efecto de las excesivas libaciones, agrióse la cuestión, y de las palabras pasaron a los hechos, resultando uno de los contendientes con varias heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Hospicio.

El agresor fué detenido, y después de prestar declaración ante el delegado del distrito, señor Puga, fué conducido al Juzgado de guardia.

He aquí las consecuencias de empujar el codo y mirar al cielo, aunque no por *vacación*, como ya se comprende, y de tener toda la noche abiertas las tabernas, *templis* muy concurridos por todos los infieles cristianos.

Y los bandos de policía, ¿de qué sirven?

Anoche, a las diez y media, se produjo un gran alboroto en la calle de Fuencarral, frente al núm. 105.

Hay allí una tienda de ultramarinos, ante la que se presentaron unos sesenta dependientes de otras casas, pidiendo a gritos que el citado tendero cumpliera el acuerdo del gremio de cerrar a las diez de la noche.

Como éste se negara, alguien lanzó una piedra que hizo pedazos la luna del escaparate.

Los guardias de orden público detuvieron a cinco de los que estaban en el grupo, por supe que entre ellos está el que arrojó la piedra.

Parece que los dependientes están dispuestos a continuar haciendo que se cumpla el antes citado acuerdo del gremio.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juez de guardia.

Y va de robos:

En la calle de Mira el Río, núm. 22, habitación de Domingo Palomeque, se cometió anoche, de ello dan testimonio las siguientes indicaciones que hallamos en el ya citado *Catálogo oficial*.

«En los comienzos del siglo—dice,—las comarcas que hoy componen el Imperio alemán tenían una población esencialmente agrícola y poco densa (la mitad escasamente de la cifra actual, que pasa de 55 millones y medio de habitantes), y no podían alimentar más que a un número relativamente exiguo de ciudadanos. En 1849, según Dieterich, los agricultores formaban todavía las siete décimas partes de la población de Alemania reunida en el Zollverein; pero desde esta época comenzó una evolución que, finalmente, y después de la fundación del Imperio, coloca a Alemania en primera línea entre los pueblos de gran producción industrial.

La transformación de una minoría industrial en mayoría, en la población alemana, se ha verificado durante el último cuarto de siglo y se refleja en los resultados de los dos censos de habitantes por profesiones, hechos en 1882 y en 1895; pues mientras que en el primero de dichos años, de 45 millones y medio de habitantes del Imperio, 19 y un cuarto (42,5 por 100), vivían del cultivo de la tierra, y 16 millones (35,5 por 100) de la industria y de la propiedad urbana, y cuatro millones y medio (8,1 por 100);

TELEGRAMAS

La guerra en China.

PARIS 2.—Una nota de la Agencia Havas, da a conocer noticias recibidas de Taku y que alcanzan al 29 de Septiembre. Los alemanes adoptan todas las disposiciones necesarias para llegar los primeros al ferrocarril que conduce de Paoting Fu a Pekin. Ya están en Diang-Hiang.

Los rusos continúan, por su parte, ocupando solos la línea de Tien Tesin a Shanghai Kojan. El día 28 estaban en Tanghaiu.

SAN PETERSBURGO 2.—Anuncian los periódicos de esta capital que en Shanghai y sus cercanías aumenta la agitación contra los extranjeros.

PARIS 2.—El Cónsul de Francia en Cantón telegrafía, con fecha 1.^a, que el Vicecónsul y el cañonero *Avalanche* regresaron a dicho puerto después de haber cooperado con las fuerzas chinas a la represión de los disturbios del distrito de Rio Oues.

Algunos culpables han sido ejecutados.

PARIS 2.—La *Germania*, de Berlín, hablando de la cuestión del Transvaal, dice que este país no está todavía sometido a la Gran Bretaña y que la guerra dista mucho de tocar a su término.

PARIS 2.—*The Economist*, de Londres, dice que el problema del Celeste Imperio se presenta cada vez más complicado y difícil, y que ninguna de las naciones que intervienen en este asunto propone solución alguna.

Añade que Inglaterra no ha podido obrar de una manera distinta de la que ha obrado. Se declara opuesta al reparto de China y partidaria de una acción común con las potencias continentales; pero es difícil, si no imposible, conciliar los opuestos intereses de las potencias.

Dicho periódico termina acusando a Rusia de miras ambiciosas, las cuales pueden producir un gran conflicto. Si Rusia trata de anexionarse la Manchuria, Francia reclamará territorios en la China meridional, y Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos pretenderán también su parte en el botín.

PARIS 2.—De los despachos directos recibidos esta tarde de China, se deduce que es cada día más manifiesta la rivalidad entre rusos y alemanes. En las operaciones militares emprendidas se advierte la falta de unidad.

En la parte meridional del Celeste Imperio reina grande efervescencia, temiéndose que estallen serios desórdenes.

Se cree que esto originará la ocupación de algunos puertos por las escuadras aliadas.

Lucha entre los marroquínos.

PARIS 2.—Según despachos de Orán, en la noche del 30 de Septiembre los marroquínos atacaron a Duivvier. Se han enviado refuerzos en auxilio de dicha plaza.

Sobre la tributación.

PARIS 2.—Los periódicos italianos publican un programa político y económico del General Afán de Rivera.

Reconoce éste que la tributación que pesa sobre el país, y particularmente sobre las clases proletarias, es verdaderamente abrumadora; que hay que poner coto a los gastos, principalmente en los de Guerra y Marina, y que es preciso dar preferencia a los asuntos económicos.

Considera necesaria la abolición de los derechos de consumos, substituyéndolos con un impuesto sobre el vino al verificarse la vendimia y otro sobre la carne en los mataderos.

Trata de demostrar que con este procedimiento se abarataría la vida para las clases pobres en un 25 por 100, y al efecto, recuerda los resultados obtenidos en Alemania y en Bélgica, cuando estas naciones apelaron a un procedimiento semejante.

Efectos desastrosos de las tormentas.

ROMA 2.—Las últimas tormentas han ocasionado terribles daños en todo el territorio, especialmente en Liguria, donde las inundaciones han destruído varios puentes y numerosas casas. Las líneas férreas han quedado cortadas en

Desórdenes en el Perú.

PARIS 1.^o (11,36 noche.—Recibido el 2, 6 tarde.)—Un despacho de Lima da cuenta de haber estallado graves desórdenes en aquella capital. El vecindario pedía que le fuera entregado para lincharlo el exministro de Hacienda señor D. Mariano A. Balaunde, acusado de malversación de fondos públicos.

Las tropas se vieron en la necesidad de cargar sobre los revoltosos, originándose una lucha, de la que resultaron más de cien heridos.—*Fabra.*

Los nuevos Generales.

El General de brigada D. José Márquez ha cubierto la vacante que por pase a la reserva deja el de división D. José Toral. La producción por igual pase de D. José Larrumbe corresponde al turno de amortización.

El General Márquez figuraba con el núm. 1 en la escala de Generales de brigada, con cuarenta y cuatro años de servicios, de ellos más de diez en su empleo; tiene sesenta de edad, y ha asistido a las guerras de África (donde fué herido) y a las civiles de la Península, prestando excelentes servicios militares. Desde 1895 ejerce el Gobierno militar de Alicante, y en 1895 logró resolver favorablemente con su tacho y energía la huelga de tejedores de Alcoy, mereciendo que el Ayuntamiento lo declarase hijo adoptivo de aquella ciudad.

Su vacante corresponde al ascenso, y la cubre el coronel de Caballería D. Leonardo Allendesalazar, que reúne cuarenta y dos años y medio de servicios, cincuenta y nueve de edad, doce de efectividad de coronel y es el núm. 3 en la escala de su clase.

En la actualidad mandaba la Remonta de Córdoba.

El coronel de Infantería D. Buenaventura Cano, cubre la vacante que produjo el fallecimiento del General de brigada D. Diego Bail. El coronel Cano también es muy antiguo, el núm. 5 del escalafón; tiene cincuenta y siete años de edad, diecisiete de antigüedad en su empleo, cuarenta y tres de servicios, muchos en campaña, y ha sido profesor de la Academia de Infantería.

Por último, el coronel Tovar, de Infantería, no asciende en vacante reglamentaria, sino en virtud de hallarse propuesto por el Capitán general de Cuba por sus extraordinarios méritos en campaña.

La vacante que el General de brigada D. Haliodoro Cuero deja al pasar a la reserva, se amortiza.

Noticias de la Corte.

Se ha devuelto a Madrid el expediente relativo al Sr. Ubis, Administrador de Correos de Vigo.

No cree el Ministro de la Gobernación que tengan fundamento alguno las censuras que vienen dirigiéndole los periódicos de oposición por su decreto de reformas en la Ley provincial y municipal. Así lo ha hecho presente a cuantas personas le han hablado del asunto, añadiendo que para emitir juicio exacto, es preciso esperar los nombramientos de diputados provinciales interinos, puesto que, según el Ministro, al ser designadas, en su día, las personas que han de sustituir a los diputados suspensos, podrá comprobarse que el Gobierno no persigue fin alguno político.

—A pesar de las noticias que han circulado relativas a la designación de la persona que haya de sustituir al General Azcárraga, caso de que éste sea elevado a la Presidencia del Senado, créese en San Sebastián que es prematuro todo cuanto se diga, puesto que hasta el regreso de los Reyes a Madrid nada, en definitiva, habrá de resolverse respecto a la provisión de aquel alto puesto. Así, a lo menos, lo aseguran los que pasan por bien enterados.

—La Reina ha dispuesto que se sustituya con un té la *garden party* que debía celebrarse en el palacio de Miramar.

—El jefe del movimiento de la Compañía del

dos kilogramos (en Austria-Hungría es solamente de 700 gramos), y como ha empezado por declarar que «el consumo de papel en un pueblo es el medio más seguro para apreciar su cultura», la conclusión salta a la vista, aunque nadie está obligado a admitir, sin restricciones, el principio.

Para terminar nuestra visita a la «casa germánica» y a sus productos artísticos e intelectuales, hemos de hacer constar que la Alemania contemporánea, lejos de abstenerse por completo en las especulaciones del arte y de la ciencia pura, está demostrando desde hace bastante tiempo un espíritu muy práctico y muy entendido en desenvolver y explotar los descubrimientos científicos en el sentido utilitario de hacerlos servir a las aplicaciones industriales más diferentes.

No podemos entrar en pormenores que se escapan a nuestra competencia; pero bueno será extractar aún algunos de los datos estadísticos que contiene el *Catálogo oficial*.

En lo que toca especialmente a la electrotécnica, que cada día será más reina de la industria, los alemanes reivindican sin contradicción para sus constructores, el primer lugar en Europa, y pretenden caminar a la par con los mismos americanos. Existen hoy día en Alemania cerca de

ochenta Compañías de electricidad, con un capital de 520 millones de marcos, y un producto bruto de 300 millones de marcos, la mayor parte por importe de pedidos del extranjero.

El renombre creciente de los instrumentos de precisión de Óptica, Matemáticas, Física, etc., y de los de Cirujía construídos en Alemania, queda demostrado con el hecho de que la exportación de los mismos casi se ha triplicado en diez años. Solamente en 1898 ha exportado instrumentos por valor de 21.452.000 marcos, ó sea más de 26 millones de francos.

Una comprobación análoga puede hacerse en otra industria mucho más considerable: la de los productos químicos. En 1898 los fabricó Alemania por valor de 947.902.570 marcos, más de 1.100 millones de francos, y los exportó por valor de más de 339 millones de marcos, 424 millones de francos; mientras que en 1889, la exportación alemana de esta clase de productos no llegaba a 226 millones de marcos.

En una palabra; el hecho capital, no ignorado por nadie, pero que resalta con más evidencia, de la Exposición alemana de 1900, es que Alemania está en vísperas de disputar el primer lugar a las naciones industriales más adelantadas. A este resultado no ha llegado sin profundas modificaciones en su propia constitución económica, y

A LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Están terminados los ajustes de los individuos de tropa que pertenecieron al primer batallón expedicionario de Canarias (hoy Cerriola), número 42, en Cuba.

Los interesados ó sus herederos pueden solicitar sus alcances por instancia dirigida al primer jefe de la Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de Canarias con residencia en Madrid, y tan pronto como la Hacienda facilite las cantidades necesarias les será girada la que les corresponda.

La carta del Emperador de China.

El Emperador de la China ha dirigido al Emperador de Alemania la siguiente carta, cuyo texto es como sigue:

«El Emperador de la China presenta sus saludos al Emperador de Alemania. Una sublevación repentina ha dado por consecuencia el asesinato de nuestro Ministro. Mis súbditos han obrado mal y han roto todas las relaciones amistosas entre nos, lo que siento profundamente.

Hoy he dispuesto que el gran Consejero Kun-Kang haga los honores fúnebres a los restos del Ministro difunto, y que Li-Hung-Chang y Lin-Kun-Ig faciliten, con su poder, la vuelta a Alemania del féretro. He mandado además a mi Ministro en Berlín que haga también honores fúnebres al féretro a su llegada a Alemania.

Con esto quiero demostrarnos mi profundo sentimiento.

En otro tiempo nuestros dos países vivían en paz. Yo acudo ahora a vos en consideración a nuestros intereses comunes, para suplicaros me permitáis nuevas negociaciones que aseguren una paz perpetua. Con la mayor consideración os dirijo este llamamiento.

KUANG-SU II.»

Correo extranjero.

Un manifiesto electoral.

El partido cristiano social de la Alta Hungría, publica su manifiesto electoral, redactado por su jefe, el Dr. Lueger. Enumera en él los enemigos que hay que combatir; los socialistas, primeramente, como enemigos del cristianismo; los alemanes radicales, partidarios de Schönerer, con sus tendencias prusianas; los tchecos, con sus aspira-

ciones de derecho histórico, pero, sobre todo, los judíos *magyares*, cuya influencia preponderante sobre la Monarquía austriaca comienza a hacerse insostenible. Si un compromiso equitativo no es posible, entonces venga la separación: tal es la divisa de M. Lueger. Además, pide la compra por el Estado de todos los ferrocarriles, de todas las casas de banca y de todas las fábricas de hulla.

(Continúa.)

casa, y para ello, penetremos en la librería, que ocupa en aquella la mayor parte.

Esta instalación merece el lugar distinguido que figura por haber contribuido más que cualquiera otra industria al renombre de Alemania. La producción literaria es, por demás, una característica de aquel pueblo, que es el que más fabrica, queremos decir, el que escribe e imprime más libros. El *Catálogo oficial* nos enseña que en la segunda mitad del siglo que termina ha producido Alemania 700.000 obras, por lo menos, y actualmente, el *Boletín de la Unión de libreros alemanes*, cuya sede está en Leipzig, anuncia cada año alrededor de 24.000 libros nuevos.

Ahora, si se tiene en cuenta además lo que se ha publicado fuera de esa Asociación, puede calcularse que aparecerá cada año un libro por cada 3.000 habitantes del Imperio alemán, y contando por término medio 1.000 ejemplares por edición, resulta un tomo por cada tres alemanes. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que todo este pasto intelectual no se consume sólo en Alemania; el extranjero, y sobre todo Austria-Hungría, se llevan una buena parte, como lo demuestra el hecho de haber exportado en 1898 la librería alemana obras por valor de 70 millones de marcos, equivalentes a 87 millones de

francos, á razón de 1,25 francos por cada marco, y de ellos 30 millones de marcos han sido pagados por Austria-Hungría. Verdad es también que Alemania ha pagado durante el mismo período 20 millones de marcos por libros importados.

En cuanto a los diarios y otros periódicos, se publicaban en fin del año 1898 alrededor de 7.500; de éstos, 3.400 diarios propiamente dichos, y entre ellos más de mil que no se publican los domingos. La tirada de las gacetas alemanas es, por término medio, de 3.660 ejemplares (año 1897-98), y en las tres cuartas partes es inferior a 3.000. En total aparecen diariamente en Alemania cerca de 12 millones de números.

¿Se quiere ahora saber cuánto papel es necesario para tirar tantas hojas? Alemania produjo en 1897, 156.000 toneladas de papel de periódicos no satinado, exportó 32.137 toneladas, importó 307 toneladas y consumió, en definitiva, 124.170 toneladas; lo que da para cada uno de los 52 millones de habitantes del Imperio un consumo anual de dos kilogramos 400 gramos. El redactor oficial que nos da estas cifras observa que el consumo anual de papel de periódicos en los Estados Unidos, en la Gran Bretaña, Francia y Países Bajos, es próximamente el de

ochenta Compañías de electricidad, con un capital de 520 millones de marcos, y un producto bruto de 300 millones de marcos, la mayor parte por importe de pedidos del extranjero.

El renombre creciente de los instrumentos de precisión de Óptica, Matemáticas, Física, etc., y de los de Cirujía construídos en Alemania, queda demostrado con el hecho de que la exportación de los mismos casi se ha triplicado en diez años. Solamente en 1898 ha exportado instrumentos por valor de 21.452.000 marcos, ó sea más de 26 millones de francos.

Una comprobación análoga puede hacerse en otra industria mucho más considerable: la de los productos químicos. En 1898 los fabricó Alemania por valor de 947.902.570 marcos, más de 1.100 millones de francos, y los exportó por valor de más de 339 millones de marcos, 424 millones de francos; mientras que en 1889, la exportación alemana de esta clase de productos no llegaba a 226 millones de marcos.

En una palabra; el hecho capital, no ignorado por nadie, pero que resalta con más evidencia, de la Exposición alemana de 1900, es que Alemania está en vísperas de disputar el primer lugar a las naciones industriales más adelantadas. A este resultado no ha llegado sin profundas modificaciones en su propia constitución económica, y

de ello dan testimonio las siguientes indicaciones que hallamos en el ya citado *Catálogo oficial*.

«En los comienzos del siglo—dice,—las comarcas que hoy componen el Imperio alemán tenían una población esencialmente agrícola y poco densa (la mitad escasamente de la cifra actual, que pasa de 55 millones y medio de habitantes), y no podían alimentar más que a un número relativamente exiguo de ciudadanos. En 1849, según Dieterich, los agricultores formaban todavía las siete décimas partes de la población de Alemania reunida en el Zollverein; pero desde esta época comenzó una evolución que, finalmente, y después de la fundación del Imperio, coloca a Alemania en primera línea entre los pueblos de gran producción industrial.

La transformación de una minoría industrial en mayoría, en la población alemana, se ha verificado durante el último cuarto de siglo y se refleja en los resultados de los dos censos de habitantes por profesiones, hechos en 1882 y en 1895; pues mientras que en el primero de dichos años, de 45 millones y medio de habitantes del Imperio, 19 y un cuarto (42,5 por 100), vivían del cultivo de la tierra, y 16 millones (35,5 por 100) de la industria y de la propiedad urbana, y cuatro millones y medio (8,1 por 100);

á las once, un robo sin fractura, consistente en algunas ropas de escaso valor.

Ayer, á última hora de la tarde, la Central de Telégrafos estaba aislada con casi todos los Centros de provincias á causa de las violentas tempestades que estaban descargando en las inmediaciones de Madrid.

Con motivo de la subida de las cajetillas de tabaco picado de 20 céntimos á 23, se originan en los estancos estos días algunas cuestiones entre los expendedores y el público, á causa de no tener los primeros monedas de dos céntimos para devolver.

El paseo de las Yserías, Sr. Duque de Santo Mauro, está convertido en un lodazal intranstable.

Allí se atascan los vehículos que se aventuran á meterse en sitio de tránsito tan obligado entre la población y las afueras de la Puerta de Toledo.

De lo mucho que se gasta en otras cosas menos necesarias, ¿no se podrían destinar unas cuantas pesetas á arreglar aquel paseo?

En la iglesia de San Francisco el Grande se celebrarán el lunes 8 del actual, á las diez de la mañana, solemnes funerales por el alma de don Ventura Callejón, Cónsul general que fué en Hamburgo.

Los vecinos de la plaza de los Mostenses se quejan de los escándalos que por allí promueven los golfos en libertad.

Además, de aquellos contornos ha huido la higiene.

Ni de lo uno ni de lo otro se enteran, por lo visto, las autoridades.

Ha sido nombrado profesor de música y canto de la Escuela Normal Central de Maestros, después de brillantes ejercicios de oposición, el notable compositor y organista de la Real Capilla, D. José María Benages.

En la Secretaría de la Universidad se han matriculado para el nuevo curso 207 alumnos menos que el año anterior.

La matrícula va en baja en todas las Facultades, con la sola excepción de la de Medicina.

Veanse las cifras por Facultades: Medicina, 733; Derecho, 559; Farmacia, 437; Ciencias, 228; Filosofía y Letras, 89; Notariado, 2.

Sea enhorabuena.

En su parte superior habían colocado el casco del General, algunas bandas y otros objetos que fueron de su pertenencia, y sobre todo ello se alzaba, serena y majestuosa, la redentora Cruz.

A la izquierda del presbiterio se elevaba la tribuna del Gobierno, ocupada por todos los Ministros que se encuentran en Madrid.

A la derecha estaba la tribuna del Cuerpo diplomático, que ocupaban el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Embajador de Rusia y los Ministros y Encargados de Negocios de Italia, Portugal, Bélgica, Estados Unidos, Méjico, República Argentina, Dinamarca y otros, y el agregado militar de la Embajada de Turquía.

A continuación de la tribuna del Gobierno hallábase la del Senado, y en ella los señores senadores Duque de Tetuán, Concha Castañeda, Rodríguez Sampedro, Marqués de Peñafiel, Buxhell, Comellerán, Donoso de la Campa, Sánchez de Toca, Marqués de Perales, Hernández Iglesias, Conde de las Almenas, Marqués de Pallares, Martínez del Campo, Tejada Valdosa, Conde de Superunda, Isasa, Gullón, Conde de Casa Valencia.

Junto á la tribuna de diplomáticos hallábase la del Congreso, ocupada por los diputados señores Villaverde, Barroso, Cárdenas, Hernández de Velasco, Viesca, Alvarado, Rodríguez, Condes de San Simón y San Luis, Alonso Martínez, Maura, Marquesses de Cuba y de Potago, Conde de Toreno, Suárez Inclán, Marqués de Ibarra, Sitges, Pardo Belmonte, Barzanallana, Ugarte, Catalina, Aguilera, Seguí, Rancés, Villarino, Espada, Silveira (D. Eugenio).

Las Comisiones militares ocupaban dos filas de bancos en el centro, y allí vimos á los Generales López Domínguez, Weyler, Marín, Lomas, Capdepón, Duque de Ahumada, Martitegui, Salcedo, Mata Hidalgo, Ochando, Bernal, Campomanes, Cerero, Barraquer, Montes Sierra, Rendós, Villar, Zapino, Moltó y otros.

Ambos lados de las tribunas se colocaron las demás Comisiones é invitados.

En representación de la familia asistieron los hijos del finado Sres. Duque de la Seo de Urgel y Marqués de Baztan, y representando á Su Majestad, el General Martitegui, del Cuarto militar.

El domingo 3 de Agosto se reunía, en medio de la universal expectación, el Ayuntamiento de Val de Api, Municipio situado en el extremo del triángulo que forma entre Noyón y Chauny la confluencia de Oise con Jouine.

Hacia un calor tropical; el sol, implacable, abrasaba la plaza del Ayuntamiento, y el aire parecía oscilar, reflejándose en el brillante polvo; los habitantes, refugiados en la estrecha faja de sombra color de violeta, ó sentados bajo la tienda de lona de la posada, ó en el café, bebían una copa tras otra, con el sombrero echado atrás, el chaleco desabrochado y sofocados por el calor.

De esta sosisión dependía, en efecto, el porvenir de todo aquel país. Por lo cual era extraordinario el concurso de habitantes, á quienes no bastó para retener en sus casas el atractivo del sueño durante la siesta.

En las grandes ciudades, el Ayuntamiento puede resolver, con justicia ó sin ella, importantes asuntos, como la construcción de un ferrocarril metropolitano ó la celebración de una exposición; mas como la comunidad, de quien se dice representante, es tan numerosa, y tanta la facilidad del contribuyente para mu-

Fué suspendida la vista por falta de suficiente número de señores magistrados para constituir el Tribunal de derecho.

En las demás Secciones se han visto otras varias causas, de escásima importancia todas ellas. Una, sobre lesiones, en la Sección segunda; otra, sobre estafa, en la tercera y alguna más, y de las cuales dejamos de ocuparnos por el poco interés de los hechos sobre que versaban.

El Banco General de Madrid.

Días pasados se celebró ante la Sala segunda de lo civil la vista de un incidente sobre exhibición de cuentas y documentos de la Sociedad anónima que existió en esta corte, Banco General de Madrid.

El accionista D. Julio Leal se propone demandar á los gestores de los intereses sociales, ejercitando la acción de daños y perjuicios, y para determinar la cuantía de éstos promovió las oportunas diligencias preliminares, entre ellas la exhibición de libros y documentos.

Mes y medio después de acoardar el Juzgado cuanto se pedía, compareció en los autos el señor Martínez, en cuyo poder se encontraba el archivo del Banco General de Madrid, solicitando se declarara sin efecto la resolución judicial, etablando el oportuno incidente.

En él recayó sentencia de conformidad con las pretensiones del Sr. Martínez, y este fallo fué apelado.

Los funerales de Martínez Campos

Como habíamos anunciado, esta mañana se celebraron en San Francisco el Grande las solemnes honras fúnebres que la Mesa y Comisión de Gobierno interior del Senado, dispuso en sufragio del alma del que fué su Presidente, el Capitán general D. Arsenio Martínez de Campos.

El templo.

Del decorado del templo habíase encargado el profesor de la Escuela Superior de Guerra, comandante Sr. Eraso.

En el centro se elevaba el túmulo, figurando un castillo almenado, habiendo formado en los cuatro ángulos, con bombitas de luz eléctrica, otras tantas placas, de que se hallaba en posesión el finado.

En su parte superior habían colocado el casco del General, algunas bandas y otros objetos que fueron de su pertenencia, y sobre todo ello se alzaba, serena y majestuosa, la redentora Cruz.

A la izquierda del presbiterio se elevaba la tribuna del Gobierno, ocupada por todos los Ministros que se encuentran en Madrid.

A la derecha estaba la tribuna del Cuerpo diplomático, que ocupaban el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Embajador de Rusia y los Ministros y Encargados de Negocios de Italia, Portugal, Bélgica, Estados Unidos, Méjico, República Argentina, Dinamarca y otros, y el agregado militar de la Embajada de Turquía.

A continuación de la tribuna del Gobierno hallábase la del Senado, y en ella los señores senadores Duque de Tetuán, Concha Castañeda, Rodríguez Sampedro, Marqués de Peñafiel, Buxhell, Comellerán, Donoso de la Campa, Sánchez de Toca, Marqués de Perales, Hernández Iglesias, Conde de las Almenas, Marqués de Pallares, Martínez del Campo, Tejada Valdosa, Conde de Superunda, Isasa, Gullón, Conde de Casa Valencia.

Junto á la tribuna de diplomáticos hallábase la del Congreso, ocupada por los diputados señores Villaverde, Barroso, Cárdenas, Hernández de Velasco, Viesca, Alvarado, Rodríguez, Condes de San Simón y San Luis, Alonso Martínez, Maura, Marquesses de Cuba y de Potago, Conde de Toreno, Suárez Inclán, Marqués de Ibarra, Sitges, Pardo Belmonte, Barzanallana, Ugarte, Catalina, Aguilera, Seguí, Rancés, Villarino, Espada, Silveira (D. Eugenio).

Las Comisiones militares ocupaban dos filas de bancos en el centro, y allí vimos á los Generales López Domínguez, Weyler, Marín, Lomas, Capdepón, Duque de Ahumada, Martitegui, Salcedo, Mata Hidalgo, Ochando, Bernal, Campomanes, Cerero, Barraquer, Montes Sierra, Rendós, Villar, Zapino, Moltó y otros.

Ambos lados de las tribunas se colocaron las demás Comisiones é invitados.

En representación de la familia asistieron los hijos del finado Sres. Duque de la Seo de Urgel y Marqués de Baztan, y representando á Su Majestad, el General Martitegui, del Cuarto militar.

Daban guardia en el interior del templo fueros del Ejército, y alrededor del túmulo velaron los maceros del Senado y porteros en traje de gala.

Olició el Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, habiendo estado encomendada la parte musical á la capilla isidoriana que dirige el maestro Pedrell, que ejecutó el siguiente programa:

Invitorio, Cristóbal Morales.—Coral á cuatro voces y acompañamiento: siglo XVI. Salmo primero y tercero á fa bordón. Lección prima, Parce mihi, F. A. Gevaert, director del Conservatorio de Bruselas.—Terceto con acompañamiento.

Lección segunda, Taedet.—Recitado de canto Gregoriano.

Misa de Requiem, F. A. Gevaert.—Coral á cuatro voces y orquesta.

Ofertorio.—Recitado coral á canto Gregoriano.

Responsorio, Ne recorderis, Cristóbal Morales. Coral á cuatro voces con acompañamiento.

Requiescat, Asensio.—Coral á cuatro voces.

La oración fúnebre.

Túvola á su cargo el Excmo. Sr. Obispo de Sión.

La esclarecida fama de que justamente goza este ilustre orador sagrado hace innecesario que nos extendamos en reseñar las innumerables bellezas y galanuras de que el ilustre Prelado sapicó su discurso.

Tras un brillantísimo exordio, en que evocó la memoria de oradores sagrados tan ilustres como el Obispo de Meaux y el P. Lacordaire, lamentando no poder las dotes relevantes que inmortalizaron á aquéllas con sus oraciones á la memoria del gran Condé y del General Lamoricière, entró en materia, poniendo de relieve las grandes virtudes militares que adornaron al finado: la disciplina, el valor y el patriotismo.

A grandes rasgos, pero con inspiradísimos pensamientos y brillante estilo, reseñó las páginas más célebres de la historia del caudillo de la Restauración, para terminar deseándole el descanso eterno: *Requiem eternam dona ei, Domine, y que la luz del claro sol de la verdad brille para él en todo su esplendor: Lux eterna luceat ei.*

En algunos círculos políticos se comentaba esta tarde la entrevista que el exministro de Hacienda Sr. Villaverde celebró con el Duque de Tetuán al salir de San Francisco el Grande.

Ambos personajes niegan que la tal entrevista tuviera importancia política de ningún género, habiéndose reducido su conversacion á tratar de asuntos indiferentes.

También ha sido muy comentada la ausencia de todos los individuos que componen la Mesa del Congreso en las honras fúnebres del General Martínez Campos.

Nuestro distinguido amigo el Sr. Conde de las Almenas ha salido esta tarde para Barcelona, donde se propone estudiar á fondo la crisis fabril porque atraviesa la capital del Principado.

Durante tres horas han estado hoy reunidos en el Ministerio de Hacienda los comisionados de las provincias vascas con la Comisión nombrada por el Gobierno para tratar del concierto sobre los nuevos impuestos.

Como ayer anunciamos, se ha tratado del impuesto sobre transportes y décimas adicionales.

Debido á lo avanzado de la hora en que terminaron las exequias del General Martínez Campos, no ha acudido esta tarde el Sr. Silveira al Ministerio de Marina.

El Emmo. Cardenal Sancha saldrá para Toledo pasado mañana viernes.

Para mañana está invitado á comer en la Nunciatura con el Sr. Marqués de Cuba.

Mañana llegará á esta corte el Subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Marqués de Lema.

Supóñese que trae instrucciones del Sr. Pidal para el Presidente del Consejo.

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido esta tarde un telegrama que viene á poner de relieve los frutos de la educación sin Dios que por desdicha reciben muchos jóvenes en España.

Manuel Castillo, de dieciocho años, que reside en Guadalajara, disparó esta mañana, á las ocho, tres tiros de revólver contra Trinidad Bartolo-

me, de la misma edad, dejándela muerta en el acto.

Mediatamente volvió el arma contra sí mismo, produciéndose en la cabeza dos heridas de pronóstico reservado.

La causa á que parece ha obedecido este doble crimen, ha sido la de ver contrariados sus amores.

Cuando del corazón se arranca la esperanza en Dios, es lógico que el hombre vea obscurecida su razón y se deje llevar de las pasiones.

Atraco.

Ceferino Méndez marchaba tranquilamente por la Cuesta de Javalquinto, cuando uno de tres sujetos que hacia él se dirigían, se acercó, pidiéndole lumbré del cigarro.

Al dársela el Ceferino fué acometido violentamente por el individuo que á él se acercó, recibiendo un fuerte golpe en un brazo, lo que le causó una herida de gravedad.

Los tres sujetos se dieron inmediatamente á la fuga.

Atropello.

El tranvía del Este, núm. 221, ha arrollado al cochero Carlos Díez Sanz, causándole la fractura de la mandíbula izquierda.

Hízosele inmediatamente la primera cura en el Gabinete Médico de Pardiñas.

TELEGRAMAS

PARIS 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72,60.

Movimiento de buques.

CORUÑA 3.—Hoy miércoles, á las siete de la mañana, ha llegado á este puerto, sin novedad, el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica.

CADIZ 3.—A las diez y media de la mañana de hoy ha fundeado en este puerto, sin novedad, procedente del Pacífico, el vapor San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica.

Noticias de la Corte.

SAN SEBASTIAN.—Hoy no ha habido firma de la Reina Regente.

El Ministro de la Gobernación ha firmado el orden separando del Cuerpo de Correos al Administrador de Vigo.

Ha llegado de Zarauz el Embajador de Alemania. Estará aquí hasta que marche la Corte para Madrid.

Viaje de un Príncipe.

PARIS 3.—El anunciado viaje del Príncipe Jorge de Grecia á Italia parece relacionarse con el deseo de los habitantes de Creta de elegir á dicho Príncipe, por medio de un plebiscito, Soberano de la isla. Se asegura que el Gobierno italiano se muestra conforme con aquella tendencia, y no tendrá inconveniente en gestionar su realización, siempre que el propósito no tropiece con las suspicacias del Sultán, y que Grecia renuncie para siempre á todo proyecto de anexión de la isla.

Hay acuerdo.

PARIS 3.—Se asegura que Alemania, Austria é Italia han llegado á un completo acuerdo, no sólo acerca de los asuntos de China, sino también en todos los demás de carácter internacional que puedan surgir.

El nuevo Rey Víctor Manuel está resuelto á seguir la política de su padre en sus relaciones con los Gobiernos de Berlín y Viena. Por lo tanto, la triple alianza continúa en pie.

Por si acaso.

PARIS 3.—En vista de los progresos realizados por la artillería francesa, los alemanes están reforzando á toda prisa las fortificaciones de Metz y de Strasburgo, estableciendo alrededor de dichas plazas una nueva línea de fuertes destacados.

Una mina.

PARIS 3.—La Gaceta del Comercio, de San Petersburgo, anuncia el descubrimiento de yacimientos de diamantes en el valle del río Rámanka, afluente del Sanarka. Parece que del examen de los mismos resultan superiores á los del Cabo.

Las elecciones en Inglaterra.

PARIS 3.—El periódico inglés El Economiste dice, refiriéndose á las actuales elecciones, que la mayoría, demasiado considerable, constituye un verdadero peligro para el régimen parlamentario, porque impide toda discusión, que es la base del sistema; los jefes de las oposiciones pierden prestigio, los debates se arrastran con languidez y las leyes nacen sin la autoridad necesaria. Los partidos gobernantes, seguros de la victoria, no discuten, y la legislatura última constituye la mejor prueba de esta afirmación.

LONDRES 3.—He aquí el resultado hasta

ahora conocido de las elecciones: conservadores liberales unionistas, 162; liberales, 24; nacionalistas, 19; socialistas, uno.

El Ministro Sr. Balfour ha sido reelegido en Manchester y el Sr. Jhon Burns lo ha sido en Watleser.

Los liberales han ganado cinco puestos y los conservadores cuatro.—Fib a.

NOTA.—Continúa el retraso en el servicio telegráfico extranjero correspondiente al día de hoy.

Se sabe que al Mediodía han estallado tormentas en varios puntos de España.

COTIZACIONES

(POR TELEGRAMA) Bilbao 3 (1,36 tarde.) Comercio, 312; Altos Hornos, 1.825; Vizcayas, 1.550; Auroras, 445; Naviera Vascongada, 132.—Mencheta.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 3

OPERACIONES AL CONTADO

Interior.—Serie F... 72,15

Exterior.—Serie F... 78,90

Amortizable.—Serie F... 81,15

Amortizable.—5 por 100... 93,00

Tabacos... 397,00

OPERACIONES A PLAZO

Interior.—Fin corriente... 72,35

Amortizable.—5 por 100... 93,00

Tabacos... 398

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA. — San Francisco de Asís, confesor y fundador, y Santos Pedro, Marco y Marciano, mártires.

ADORACION NOCTURNA. — En el Oratorio del Espíritu Santo, á las 9: Turno, Cor Maria.

IMPRESA DE SAN FRANCISCO DE SALES Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.848.

ahora conocido de las elecciones: conservadores liberales unionistas, 162; liberales, 24; nacionalistas, 19; socialistas, uno.

El Ministro Sr. Balfour ha sido reelegido en Manchester y el Sr. Jhon Burns lo ha sido en Watleser.

Los liberales han ganado cinco puestos y los conservadores cuatro.—Fib a.

NOTA.—Continúa el retraso en el servicio telegráfico extranjero correspondiente al día de hoy.

Se sabe que al Mediodía han estallado tormentas en varios puntos de España.

COTIZACIONES

(POR TELEGRAMA) Bilbao 3 (1,36 tarde.) Comercio, 312; Altos Hornos, 1.825; Vizcayas, 1.550; Auroras, 445; Naviera Vascongada, 132.—Mencheta.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 3

OPERACIONES AL CONTADO

Interior.—Serie F... 72,15

Exterior.—Serie F... 78,90

Amortizable.—Serie F... 81,15

Amortizable.—5 por 100... 93,00

Tabacos... 397,00

OPERACIONES A PLAZO

Interior.—Fin corriente... 72,35

Amortizable.—5 por 100... 93,00

Tabacos... 398

Indicador religioso.

SANTOS DE MAÑANA. — San Francisco de Asís, confesor y fundador, y Santos Pedro, Marco y Marciano, mártires.

ADORACION NOCTURNA. — En el Oratorio del Espíritu Santo, á las 9: Turno, Cor Maria.

IMPRESA DE SAN FRANCISCO DE SALES Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.848.

El domingo 3 de Agosto se reunía, en medio de la universal expectación, el Ayuntamiento de Val de Api, Municipio situado en el extremo del triángulo que forma entre Noyón y Chauny la confluencia de Oise con Jouine.

parte al Val; él también tiene su hermosura propia, la hermosura grave y melancólica de los bosques y de los valles; su soledad y su silencio los amo; pero, sobre todo, amo... ¿Sabes á quien amo?...

En esta triste vida todas las flores mueren; los armoniosos cantos de las aves, son breves. Yo pienso en otras cosas que viven siempre, siempre, en la belleza que siempre dura; pero...

GRAN FÁBRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES

DE
APARICI Y SANZ
 ANTIGUOS DESTILADORES-LICORISTAS

EN
AYELO-MALFERIF (Valencia)

Proveedores de la Real Casa
 PREMIADOS CON

12 Medallas de oro y 6 grandes Diplomas de honor.

Quince años de éxito y fama atestiguan la bondad de nuestro delicioso

ANIS CELESTE (marca registrada)

Son solicitados y preferidos por los inteligentes nuestras especialidades en

JARABES para refrescos y ESCARCHADOS

Agente en Madrid: JOSÉ SELMA, APODACA, 8

NARRACIONES BÍBLICAS

POR
D. ALVARO L. NÚÑEZ

PRIMERA SERIE

Un volumen en 8.º, una peseta
 en las principales librerías.

Con licencia eclesiástica.

LA LAMPARA DEL SANTUARIO

REVISTA EUCARÍSTICA

Administración: Calle de Pelayo, 70 duplicado. — Madrid.

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Dirigiéndose a la Administración: España, 3 pesetas un año; por corresponsal del comercio, 3,50; Extranjero, 5.

No se admiten suscripciones por menos de un año, empezando por Enero necesariamente.

No se sirve pedido alguno sin que se pague anticipadamente su importe en letras de fácil cobro ó libranzas del Giro Mutuo, impuestas unas y otras á la orden del Administrador. Los números sueltos ordinarios se venden á 50 céntimos. Se insertan anuncios que no desdigan del carácter de esta Revista, á 30 céntimos línea.

DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—0,50 pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—0,50 pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—0,50 pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federio Krause.—Memoria remitida por su autor al Congreso antimasonico de Trento.—0,50 pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—0,50 pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—0,50 pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de EL UNIVERSO, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.—TELÉFONO 1.348

SERVICIOS

DE LA

COMPañÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Río de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Póo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

HOTEL DE VENTAS DE MADRID

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

De la Costa al Paraíso.

Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rivall.
 De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

PROFESOR DE MÚSICA

Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 23, 2.º

PAÑOS INGLESES

Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

Manresa ó los ejercicios espirituales de San Ignacio, puestos al alcance de todos los fieles en una exposición nueva y fácil, traducido del francés por una religiosa del segundo real monasterio de la Visitación de Santa María de Madrid.—Tercera edición. Un volumen en 8.º de 500 páginas, 25 pesetas.—Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Pez, 6, pral.—Madrid.

VENTA DE SOLARES

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: SERRANO, 31.

El Universo

POLÍTICA-CUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LITERATURA-ARTE

SUBSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: INFANTE, 5

Teléfono 1347.



UNDÉCIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª LORENZA POLO

VIUDA DE MAROTO

falleció el día 4 de Octubre de 1889.

R. I. P.

Su hija, hijo político y nieto ruegan á sus amigos se asocien á sus actos de conmemoración en este día.

Todas las Misas que se celebren el día 4 en la parroquia de Santa Bárbara ó iglesias de las Salesas Reales (paseo de Santa Engracia), en el convento de Santo Domingo el Real y en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de la Flor), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.—También es aplicada durante todo el año en sufragio del alma de D.ª Lorenza Polo, la Misa que diariamente se celebra en el altar de San Lorenzo en el convento de Santo Domingo el Real (calle de Claudio Gollo).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido cuarenta días de indulgencia á todos los fieles residentes en esta Diócesis, por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

A mi regreso, te enseñaré mis dibujos, mis acuarelas y fotografías; pero este sol radiante, este ruido del mar, las melodías del viento en los árboles de la costa, eso no podré hacer que lo sientas. Este viaje ha perfeccionado todo mi ser; veo, siento, experimento mil cosas que nunca me había imaginado. Lo desconocido carece de secretos, lo infinito tiene límites fáciles de tocar.

Pero todo esto va á terminar. Será una página de mi vida: unas millas más, y al cabo de algunas horas llegaremos á Niza, luego á Marsella, ¡después á París!... A la hoja azul sucede la hoja cenicienta...

¡París! ¡Si vieras cómo desdice el recuerdo de París del cuadro en que te escribo! Este recuerdo en esta ocasión es semejante á un tema del baile del Hotel de Ville, que se percibe á lo lejos, mientras se escucha una melodía de Saint-Saëns; á un tapiz del Louvre en el azul del cielo; al grito de Paris-Sport, que turba el concierto de agosto de la naturaleza inmensa y tranquila.

Por fortuna, la capital me quema. «Para vivir felices vivimos ocultas.» Y dentro de ocho días estaré en Val de Api, refugiada en el seno de tu amistad; el sol del corazón después del sol de la naturaleza.

Di á María que prepare todas las cosas en

casa, que abra y ventile, que quite las fundas, que ponga flores en los vasos, y que haga las camas; quiero que entre el sol y lo bañe todo con su claridad, y que el sábado, cuando yo atravesase el dintel de la casa, se perciba en ella el ambiente del hogar.

Llegaré á las seis. Como los caballos estarán cansados, no iré á la Ferlandière; pero si Germinal ha vuelto del pasto y Jacobo te permite conducir «el caballo del padre de familias», ven á darme las buenas tardes. ¡Es tan hermoso el camino de la Ferlandière á la Abadía! En él nos anochece con frecuencia este Otoño. Di á tu hermano que haga provisión de paciencia, más que el año pasado, pues cuando nos reunamos junto al famoso árbol de la separación, no va á saber arrancarnos de allí. Ya siento pesar sobre mí la culpa de contraer algún dolor de reuma.

Hasta muy pronto; y alégrate, pues en cinco semanas he atesorado felicidad para diez años. Ya la saborearemos en la intimidad de las veladas de invierno, junto al alegre fuego de la chimenea, lejos del mundo...

Dile al señor cura que cuente conmigo para acompañarle al piano los domingos. Tocaré el Carillon de Craveggia... Sol mi do, do do re mi do.

¡Adiós, querida amiga mía! Saluda de mi

dar de residencia, las cuatro quintas partes de la población son del todo indiferentes á los acuerdos del municipio, ó se limitan á lanzar alguna palabra, con pretensiones de ingeniosa, después de votaciones trascendentales. Lo cual satisface la vanidad pero no impide que las aguas sigan su curso.

Pero en un pueblo, la importancia de la tierra y de los intereses que ella representa, excede con mucho al gusto de decir alguna frase aguda. Así, á pesar del calor ecuatorial, las 400 familias de Val de Api estaban al pie de las ventanas del Ayuntamiento esperando las noticias de la sesión.

Como la sala de sesiones era muy pequeña, fueron pocos los privilegiados que lograron entrar en ella. Además de los concejales están allí reunidos los principales personajes de la comarca; los propietarios, los labradores, el médico, el notario, los tres taberneros, el obeso Soupot, gerente del café, etc.

—Señores—dijo el alcalde después de toser como para tomar alientos.—Vamos á terminar hoy la deliberación de un asunto capital, asunto que hemos venido estudiando desde hace dos meses, y cuya solución definitiva es necesario dar esta tarde.

Al oír estas palabras, los concurrentes acercaron sus sillas y extendieron atentos sus cuer-